Занятие 27
    На смещение равновесия влияют: температура, давление, концентрации исходных веществ и продуктов реакции.
    Катализатор не влияет на смещение равновесия, так как одинаково ускоряет как прямую, так и обратную реакцию, с помощью катализатора можно ускорить момент наступления равновесия.

    Для того чтобы определить, как внешнее воздействие повлияет на равновесие, нужно знать, как сама реакция изменяет свои параметры.

    Например: 2SO2 + O2 ↔ 2SO3 + Q
    а) повышаем температуру (+Q);

    б) понижает давление (до реакции 2+1 моль газов, после реакции 2 моль газов);

    в) концентрации исходных веществ снижает;

    г) концентрацию продукта увеличивает.
    Значит, все противоположные воздействия: понижение температуры, повышение давления, повышение концентраций исходных веществ, выведение из системы продукта, будут способствовать смещению равновесия в сторону прямой реакции.

    Примеры решения задач.
    При определённой  температуре в системе N2 + 3H2 ↔ 2NH3 установилось равновесие при следующих концентрациях: N2 – 0,1 моль/л, этой реакции и начальные концентрации исходных веществ. Найдите константу равновесия этой реакции и начальные концентрации исходных веществ. Найдите концентрацию азота в другой равновесной смеси при этой же температуре, если концентрация в ней H2 – 0,2 моль/л, а NH3 – 0,03 моль/л.
            Дано:                                                        Решение:
C1(N2) = 0,1 моль/л           Запишем уравнение реакции и выразим Kp в общем виде:
C1(H2) = 0,15моль/л             N2 + 3H2 ↔ 2NH3
С1(NH3) = 0,02 моль/л                  [NH3]2
C2(H2) = 0,2 моль/л          Kp =                               .
C2(NH3) = 0,03 моль/л               [N2] × [H2]3
           Найти:                    Подставим значения равновесных концентраций в первой смеси 
Kp - ?                                 и вычислим Kp:
Со(N2) -?                                      [0,02]2               4· 10-4                           4
Со(H2) -?                            Kp =                    =                                 =                    = 1,185
С2(N2) -? моль/л                         0,1·0,0153      0,1· 3,375· 10-3              3,375
   Зная Кр, можно найти концентрацию азота во второй равновесной смеси

               [NH3]2                0,032                  9 · 10-4
 [N2] =                  =                          =                             = 0,095 моль/л.
             [H2]3  Kp         0,23 · 1,185       8 · 10-3 · 1,185
   По уравнению реакции можно определить начальные концентрации исходных веществ:

   x моль                  y моль                0,02 моль 

    N2                 +             3H2          ↔       2NH3
   1моль                    3моль                 2моль

   2 моль NH3 образуется из 1 моль N2 и 3 моль H2,

   а 0,02 моль NH3 – из 0,01 моль N2 и 0,03 моль H2.
   Начальные концентрации были:

  Co (N2) = 0,01 + C1(N2) = 0,11 моль/л,

  Co (H2) = 0,03 + C1(H2) = 0,18 моль/л.

  Ответ: Kp = 1,185; C2(N2) = 0,095 моль/л; Co(N2) = 0,11 моль/л; 

                Co(H2) = 0,18 моль/л.
